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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
16.12.2020 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
-stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Jens Dau 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 

 
Außerdem sind anwesend: 
Anna-Lena Petersen, Amt Nordsee-Treene als Schriftführerin 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

11. Sitzung am 30.07.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassungsvereinbarung für die Kita 

Olderup 
  
 Nicht öffentlich: 
10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Personalangelegenheiten 
  
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen-Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Arlewatt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 

 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 

 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt.  
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 10 und 11 
ausgeschlossen.  
 
 

 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 11. Sitzung am 30.07.2020       
 

 

 
Die Niederschrift über die 11. Sitzung vom 30.07.2020 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

 

 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
 

 

• Die Aktien der Netz AG laufen im Frühjahr aus. Die Aktien sollen nicht veräußert 
werden, hierüber stimmt die Gemeindevertretung einstimmig ab.  

• Die Gemeinde hat in 2019 eine kostenlose Einrichtung eines Hotspots gewonnen. 
Hierfür würde eine monatliche Pauschale für die Elektronikwartung und technische 
Sicherstellung anfallen. Die Gemeindevertretung hat darüber nicht abgestimmt und 
wartet bis etwas Schriftliches vorliegt.  

• Der Anbau an das Amtsgebäude in Hattstedt, was der Gemeinde Arlewatt mit 
gehörte, wurde im Frühjahr veräußert. Die Gemeinde Hattstedt musste nachträglich 
für zwei Jahre Garagenpacht zahlen. 

• Bürgermeisterin Clausen bekam vom Land Schleswig-Holstein eine Liste der 
Kulturdenkmäler in Arlewatt. Bis auf den Haubarg hat die Gemeinde Arlewatt 
keine Kulturdenkmäler.  

• Die Verkehrs- und Straßenschilder sind wie in der letzten Gemeindevertreter-
sitzung besprochen angebaut worden. Das Straßenschild Hofmoor wurde aufgestellt.  
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• Die Tragschicht beim Baugebiet sah durch den starken Regenfall, während der 
Asphaltierung katastrophal aus und wurde kurz darauf erneuert. An einigen Stellen 
steht bei Regen noch Wasser, dies soll beim Auftragen der Verschleißdecke 
ausgeglichen werden. Der Klärteich ist soweit fertig, die Beprobung vom Kreis wird 
erst frühestens in zwei bis drei Jahren starten. Es muss seitens der Gemeinde auf die 
Zuwegung geachtet werden, sodass der Probennehmer zum Teich kommen kann. 

• Wegen der Sanierung des Plattenweges im Heuweg hat sich die Gemeinde 
bezüglich mangelhafter Arbeiten mit der beauftragten Firma auf eine Reduzierung 
der Rechnung um 1.000€ geeinigt.  

• Der 3 Dörfer Flohmarkt vom Ortskulturring war eine willkommene Abwechslung im 
„Corona-Alltag“.  

• Die Gitter für die Brücken sind da, diese werden bei Gelegenheit geliefert und vom 
Gemeindearbeiter angebaut. 

• Die bestellten Zeltfestgarnituren für die Hütte sind zurzeit nicht lieferbar, die 
Produktion wurde aufgrund der Corona Pandemie eingestellt. Die Gemeinde wartet 
bis die Werke wieder produzieren können.  

• Für das Feuerwehrgerätehaus wurden zwei Rauchmelder installiert, laut der 
Versicherung ist es Pflicht. Die Melder werden jährlich gewartet. Hierfür fallen 
Kosten in Höhe von 3,00€ und 10,00€ Fahrtkosten an.  

• Der Buswendeplatz wurde von Gemeindevertreter Christian Lorenzen-Paulsen 
instandgesetzt, hierfür bedankt sich Bürgermeisterin Clausen recht herzlich.  

• Die Überprüfung des großen Klärteiches an der Hauptstraße ergab eine 
Überschreitung des Phosphor- und Stickstoffwertes. Es muss die nächste 
Überprüfung abgewartet werden.  

• Die Weihnachtstütenaktion für die Bürger über 70 Jahren kam sehr gut an. Die 
Nikolausaktion von der Feuerwehr wurde ebenfalls dankend angenommen.  

• Die Dorffunk-App wurde in der Gemeindevertretung besprochen, hierzu wurde der 
Entschluss gefasst, dass die Gemeinde diese App nicht benötigt.  

 

 
 

 
 
6. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen berichtet, dass im Kindergarten Olderup 
keine Veränderungen vorliegen.  

 
Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass der Kreis Nordfriesland darauf aufmerksam 
gemacht hat, dass sich die gemischte Kindergartengruppe in der 
Kindertagesstätte Olderup nicht im oberen Bereich aufhalten sollte.  
 
Bürgermeisterin Clausen berichtet über die letzte Sitzung des Schulverbandes.  
 

• Der Werkraum der Schule soll erstellt werden. Der Zuschuss der Böttcher Stiftung 
liegt hierfür bereits auf dem Konto des Fördervereins.  

• Die Erstellung der Brandschutzverordnung für die Liegenschaften Schule, 
Kindergarten und das DGZ kostet sehr viel Geld.  

• Die Schule soll digitaler werden.  

• Zudem werden Sportfahrten von Horstedt nach Arlewatt teurer.  

• In Planung ist die Schulhofumgestaltung. 

• 68 Schüler besuchen derzeit die Grundschule in Horstedt.  

• Die Jahresrechnung im Schulverband fiel ungefähr wie erwartet aus. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
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Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen merkt an, dass die Straße im Osterweg saniert 
werden könnte. Dem nimmt sich der Bauausschuss an. Zudem soll sich der Bauausschuss 
hierüber bei Mario Kröger vom Bauamt erkundigen. 
 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen schlägt vor die Köpfe der Straßenlaternen auf 
LED umzurüsten. Bürgermeisterin Clausen nimmt sich dem an und wird sich diesbezüglich 
über Zuschüsse informieren. Um ein Angebot bei der Firma Neon Hansen wird sich 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen kümmern.  
 

 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021       
 
 

 
Bürgermeisterin Clausen bittet unter 5.2 im Finanzhaushalt des Haushaltsplanes 2021 das 
Wort „Pumpen-Wagen“ durch „Pumpe“ zu ersetzten. Nach einer handschriftlichen Änderung 
stimmt die Gemeindevertretung einstimmig über den Haushalt einschließlich des 
Stellenplanes 2021 ab.  
 

 
 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassungsvereinbarung für die Kita 
Olderup       
 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig über die Anpassungsvereinbarung der 
Kindertagesstätte Olderup ab.  
 
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den 
Tagesordnungspunkten 10. und 11. ausgeschlossen, da überwiegend Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich:  
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10. Grundstücksangelegenheiten       
… 
 

 
11. Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 

 

 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. 
 
 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen-Teil der Sitzung       
 

 

 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Genehmigung von Grundstückskaufverträgen 

• Verkaufspreis der Ausgleichsfläche  
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 

 

Bürgermeisterin      Protokollführerin 


	Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

